

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс журналистики

Л. А. СЛЕПОВ

**Освещение в газетах
вопросов партийной жизни**

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

ОСВЕЩЕНИЕ В ГАЗЕТАХ ВОПРОСОВ ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

Отдел партийной жизни в редакциях областных, краевых и республиканских газет является важнейшим отделом. И это естественно. Его работа связана с освещением жизни и деятельности нашей партии — передового отряда рабочего класса, великого организатора и вдохновителя советского народа; она связана с освещением жизни и работы наших местных партийных организаций.

Строго говоря, в республиканских, краевых и областных газетах, являющихся органами партийных комитетов, все материалы должны быть партийными. Любая корреспонденция, статья по сельскому хозяйству, промышленности, науке, технике и т. д. должны исходить из решений партии и пропагандировать их; в них должна содержаться критика недостатков в работе местных партийных организаций на основе этих решений.

Тем не менее партийный отдел занимает в областной или республиканской газете свое особое место. В решениях партии, ее Центрального Комитета даны исчерпывающие указания о работе отделов партийной жизни. В соответствии с этими указаниями работа партийных отделов заключается в следующем:

- в разъяснении решений партийных органов и задач низовых партийных организаций по вопросам партийного строительства;
- в информационном освещении работы и мероприятий партийных органов;

- в проверке и освещении выполнения партийных директив;

- в освещении состояния и деятельности местных парторганизаций;

- в выявлении и пропаганде новых форм и методов партийной работы как внутрипартийной, так и массовой,

- и, наконец, в освещении жизни комсомола и руководства партийных органов организациями комсомола.

Следовательно, отделы партийной жизни призваны освещать внутрипартийную жизнь и партийно-политическую работу, все те задачи, решение которых сплавляет и воспитывает коммунистов, повышает уровень работы парторганизаций и делает их способными осуществлять действительный контроль за деятельностью государственных и хозяйственных органов на местах, а также осуществлять свою политическую и организаторскую роль в массах.

Однако было бы неправильным ограничиваться только общей формулировкой задач отделов партийной жизни газет.

Наша печать и в первую очередь газеты — важнейшее политическое и организационное оружие в руках партии. Эту свою роль газеты могут выполнить при условии тесной связи с жизнью. Печать — наиболее тонкий инструмент политики. Ее содержание определяется теми политическими и организационными задачами, которые стоят перед партией на каждом данном этапе.

После победоносного окончания войны перед нашей страной встали новые задачи всемирно-исторического значения: закрепить победу, залечить раны, нанесенные войной, быстрыми, большевистскими темпами поднимать хозяйство, двигаясь вперед по пути постепенного перехода от социализма к коммунизму. Послевоенная сталинская пятилетка, успешно выполняемая советским народом, является великой вехой на этом пути. За горизонтом этой пятилетки мы видим уже контуры новых пятилеток, смело и гениально начертанные нашим великим вождем и учителем товарищем Сталиным в исторической речи 9 февраля 1946 года.

Новые задачи хозяйственного и культурного строительства, вставшие перед советским народом в послевоенный период, предъявили и новые, повышенные требования к партийным организациям, к содержанию и методам их руководящей работы. Нужны были серьезная перестройка работы партийных организаций, поднятие на более высокий уровень большевистского руководства всеми областями нашего строительства. Смысл предпринятой после войны перестройки заключался в том, чтобы освободить партийные органы от несвойственных им функций непосредственного управления хозяйством, сделать их способными осуществлять действенный контроль за деятельностью государственных и хозяйственных органов на местах, критиковать и устранять недостатки в деятельности этих органов, а также выполнять политическую и организаторскую роль в массах.

Партия, определив общую задачу, предусмотрела и те конкретные мероприятия, решение которых должно обеспечить перестройку работы парторганизаций. Одним из таких мероприятий было улучшение работы печати и в первую очередь газет как важнейшего политического и организационного оружия нашей партии. ЦК ВКП(б) связал воедино задачу перестройки партийной работы и задачу улучшения нашей печати.

Руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), редакции прилагают немалые усилия к тому, чтобы лучше поставить на страницах своих газет освещение партийной жизни. И надо сказать, что после известных решений ЦК ВКП(б) по вопросам партийно-организационной и партийно-политической работы освещение партийной жизни улучшилось: чаще стал появляться в газетах материал под рубрикой «Партийная жизнь», более многообразным стал круг вопросов партийной жизни, освещаемых в газетах, появились статьи на партийные темы, основанные на глубоком изучении и обобщении опыта партийной работы. Так, например, газета «Курская правда» систематически и серьезно освещает жизнь партий-

ных организаций области и районов. Она широко освещала вопросы партийной работы в связи с проходившими партийными конференциями. Газета сумела дать ряд интересных, запоминающихся статей и подборок: «Райком и сельская интеллигенция», «Колхозная молодежь, в поход за урожаем!», «Секретари колхозных партийных организаций делятся опытом», «О чувстве нового у партийного работника», «Дифференцированно руководить колхозами», «Год работы по выполнению решений февральского Пленума ЦК ВКП(б)» (рассказ об опыте передового района Курской области), «О секретаре колхозной парторганизации», «Подготовка сельскохозяйственных кадров — дело большой государственной важности» и т. д. «Курская правда» помогает партийным работникам, подсказывая им, какие важные и ценные мероприятия следует провести.

Заслуживает внимания опыт освещения в областной газете «Советская Сибирь» вопросов партийной жизни. Например, она провела заочное совещание секретарей колхозных парторганизаций. Выступая на страницах газеты, секретари колхозных парторганизаций делились опытом своей работы, рассказывали о том, как они контролируют деятельность правлений колхозов, ведут политическую работу в массах. Заочное совещание закончилось статьей секретаря обкома «За полнокровную жизнь колхозной парторганизации». Газета «Советская Сибирь» опубликовала также серию статей под рубрикой «В помощь секретарю колхозной парторганизации». В период избирательной кампании газета день за днем печатала дневник агитпункта. Систематически освещая хорошую работу одного агитпункта, редакция смогла распространить лучшие образцы массово-политической работы. После выборов в газете был помещен ряд статей и подборок, оказавших немалую помощь партийным организациям в повышении уровня агитационно-массовой работы среди трудящихся. «Советская Сибирь» организовала обмен опытом пропагандистской работы, напечатала ряд статей руководителей политшкол и кружков.

Но можем ли мы сказать, что все газеты в достаточной мере повернули свое внимание к освещению вопросов партийной жизни? Нет, этого сказать нельзя. Например, кемеровская областная газета «Кузбасс» ограничивается освещением главным образом пленумов партийных комитетов, собраний актива и т. д., т. е. не идет дальше простой информации. Редакция не изучает глубоко работу партийных организаций угольных районов, не вникает в содержание и методы партийной работы.

Отдел партийной жизни «Ульяновской правды» — самый слабый и неприметный; появляется он на страницах газеты бессистемно, от случая к случаю. Но и редко появляющиеся в газете материалы на партийные темы крайне бедны по содержанию и в сущности не передают никакого опыта.

Ясно, что об этих, как и некоторых других областных газетах, можно сказать лишь одно: они не перестроились в соответствии

с указаниями ЦК ВКП(б). Газеты мало помогают партийным организациям. Надо еще много поработать, чтобы освещение партийной жизни на страницах газет находилось на уровне серьезных требований послевоенного периода.

Какие конкретные задачи должны стоять в центре внимания отделов партийной жизни наших областных газет?

Партийную работу условно можно разделить на три части:

во-первых, работа внутрипартийного порядка — это весь комплекс задач, которые партия ставит перед собой и решает для сплочения и наилучшей организации, распределения и воспитания своих собственных сил;

во-вторых, работа среди масс, на тесной связи с которыми основывается большевистское руководство;

в-третьих, работа по руководству хозяйственным и культурным строительством. Известно, что внутрипартийная работа, организационно-политическая работа в массах направлена на то, чтобы наилучшим образом использовать силы партии и силы народа в деле социалистического строительства.

Под углом зрения этих основных моментов партийной работы мы можем определить направление отделов партийной жизни областных газет, исходя при этом из задач партийной работы в современных условиях.

Вопросы партийного руководства хозяйством

Одно из основных назначений отделов партийной жизни — освещение многообразной деятельности партийных организаций по руководству хозяйством. Газеты обязаны критиковать недостатки в методах партийного руководства хозяйственными органами, показывать, как должны складываться взаимоотношения партийных и хозяйственных органов.

Известно, что наша партия как правящая несет ответственность за состояние хозяйства, за руководство хозяйственным строительством. Хозяйство, экономика составляют материальную основу общественного строя, и всякое забвение хозяйственных задач бьет по жизненным интересам народа, государства. Поэтому успехи любой партийной организации измеряются прежде всего реальными результатами, достигнутыми в области хозяйства.

И здесь важно уяснить себе, как, какими средствами партийные организации могут и должны достигать успехов во всех областях хозяйственного строительства.

Партийные органы влияют на хозяйственные дела, но подходят к решению хозяйственных задач своими методами. Партия предостерегает свои организации от одностороннего увлечения хозяйством. Центральный Комитет нашей партии требует, чтобы партийные организации, партийные руководители занимались глубоко и всесторонне хозяйством, но подходили к этому делу с позиций политического руководства. Это значит, что партийные органы, интересуясь всеми без исключения сторонами хозяйственной

жизни, глубоко занимаясь хозяйственными делами, не должны непосредственно брать на себя оперативно-хозяйственные дела, что является прямой обязанностью хозяйственника. Задача парторганизации — осуществлять контроль за тем, как проводится партийная линия в хозяйстве на практике, контролировать деятельность хозяйственника-администратора и помогать ему своей массово-политической работой. Таким образом, местные партийные органы руководят всей хозяйственной жизнью на местах и дают ей направление. Они должны уметь анализировать обстановку, хорошо знать хозяйство, экономику, видеть политический смысл тех или иных процессов и явлений в экономике и общественной жизни, предвидеть их развитие и в зависимости от этого давать направление в работе.

Следовательно, первая и важнейшая сторона политического руководства состоит в том, чтобы давать направление в работе всем советским и хозяйственным организациям и контролировать, следить за тем, чтобы политика партии и правительства проводилась советскими и хозяйственными организациями в жизнь.

В действительности же бывает иногда так, что партийные органы берут на себя функции оперативного управления хозяйством. При таком неправильном стиле работы они не поднимаются над мелкими хозяйственно-оперативными текущими делами, погрязают в деталях хозяйственной работы и не думают о перспективах, о неиспользованных резервах и возможностях, упускают крупные вопросы, утрачивают политическую зоркость.

Возьмем, к примеру, практику работы Чкаловского обкома ВКП(б). Обком и многие сельские райкомы партии Чкаловской области превратились в универсальные распорядительно-административные органы по вопросам текущей хозяйственной работы. Это привело к мелочной опеке, подмене и обезличению советских и хозяйственных органов, вместо всемерного укрепления их организаторской роли в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства. Сложилась такая неправильная практика: все вопросы оперативного руководства проведением сева, уборки, заготовок сельскохозяйственных продуктов и т. д. сосредоточивались в областном и районных комитетах партии. Увлечшись текущими хозяйственными делами, многие партийные работники области упускали крупные принципиальные вопросы, не думали о перспективах.

Подобная же порочная практика была вскрыта Центральным Комитетом ВКП(б) в работе Кемеровского и Сталинского обкомов партии. Кемеровский обком, например упустил из-под своего влияния крупнейший хозяйственный вопрос, каким является проблема дальнейшего развития угольной промышленности. Вне поля зрения партийных организаций оказались такие основные вопросы, как создание устойчивых кадров, новое шахтное строительство, увеличение производственных мощностей на существующих шахтах, ввод

в действие новых горизонтов, увеличение линии забоев, механизация угледобычи и т. д.

Произошло это потому, что здесь партийное руководство хозяйством было низведено на степень обычного хозяйственного руководства. В результате трудно было определить, где основная линия работы партийных организаций и где основная линия хозяйственной и профсоюзной работы. При таком стиле руководства партийные работники теряют способность быть партийно-политическими руководителями, утрачивают качества большевистских политиков.

Об опасности подобных явлений сигнализируют факты, вскрытые в той же Кемеровской парторганизации. Здесь некоторые руководители забыли об основном качестве, которое должно быть свойственно большевистскому партийному работнику, — умении постоянно заботиться о людях, о кадрах. Они не повернули внимания партийных, профсоюзных, советских и хозяйственных организаций на дело улучшения материального и культурного обслуживания шахтеров, ослабили контроль над работой организаций, призванных обслуживать насущные нужды трудящихся. Трудности бытового устройства рабочих Кузбасса, связанные с недостатком жилищ, с ограниченной сетью культурно-бытовых учреждений, были усугублены пренебрежительным, бюрократическим отношением руководителей местных организаций к нуждам трудящихся. Рабочие в ряде случаев не обеспечивались дровами, углем, не имели воды, в общежитиях отсутствовал элементарный порядок и др.

Нарушение большевистских принципов партийного руководства хозяйственными органами приводит к тому, что партийные органы в сущности лишают себя возможности контролировать деятельность хозяйственных органов, утрачивают свою самостоятельность. О каком контроле и критике работы хозяйственников может идти речь, если партийный орган сосредоточил в своих руках все текущие, оперативные, хозяйственные вопросы. Всякая критика при таких условиях оборачивается прежде всего против самого партийного органа и его работников.

Важнейшая задача парторганизаций — совершенствовать свое политическое руководство хозяйством, укреплять свои функции политического контроля, помня слова товарища Сталина, что метод большевистского руководства хозяйственными органами состоит в том, чтобы «систематически укреплять их и руководить хозяйством не помимо этих органов, а через них».

Как освещали отделы партийной жизни областных газет эту сторону деятельности местных парторганизаций?

Надо сказать, что наши газеты мало уделяли внимания методам партийного руководства хозяйственной деятельностью. Если же они об этом и писали, то по большей части в общей форме, дальше общей постановки вопроса не шли. В статьях и корреспонденциях нередко можно встретить указание на то, что партийный орган — орган политического руководства, что он не может под-

менять все другие организации и т. д. Но эта истина больше прокламируется и меньше всего разъясняется на конкретных примерах. А между тем дело как раз заключается в том, чтобы, исходя из принципиальных партийных установок по данному вопросу, газеты своими конкретными материалами помогали местным партийным органам на практике перестроить партийную работу. Дело в том, чтобы общие партийные установки перевести на язык конкретных фактов.

Наши газеты мало помогают партийным организациям по-настоящему, как того требует партия, решать вопросы своего руководства хозяйством; скорее многие газеты характером своих материалов отражают то положение, какое сложилось в деле руководства хозяйством в областях. Нередко материалы, идущие под рубрикой «Партийная жизнь», носят чисто производственный, отраслевой характер. Работники наших газет, некритически относясь к неправильным методам руководства отдельных парт-организаций, сами следуют этим неправильным методам. Большинство газет интересуется работой райкомов главным образом в связи с проведением хозяйственных кампаний. Например, даже такая неплохая газета, как «Советская Сибирь», подходит к освещению вопросов партийной жизни кампанейски и односторонне. Статьи партийного отдела подчас мало чем отличаются от материалов на производственные сельскохозяйственные темы. Например, в статье секретаря парторганизации колхоза «Память Куйбышева», Веселовского района, тов. Гришко подробно рассказывается о проведении зимних агромероприятий, изготовлении щитов, вывозке навоза и т. д., но в ней нет ни слова о том, как партийная организация мобилизует колхозников на лучшую подготовку к севу, как она проводит в связи с этим массово-политическую работу. Вопросы контроля партийных организаций над деятельностью правлений колхозов редакция подчас сводит к мелкой хозяйственной опеке, не показывает, как парторганизации повышают активность колхозников, поддерживают и развивают их инициативу, как они борются за соблюдение демократического порядка управления колхозом, за соблюдение Устава сельскохозяйственной артели. В корреспонденции М. Лыкова, опубликованной 18 января 1948 г., автор задался целью рассказать об опыте работы партийной организации колхоза «Вперед к коммунизму». Следовало ожидать, что в статье будет показано, как партийная организация, осуществляя партийный контроль, борется за повышение авторитета и роли правления колхоза в решении хозяйственных задач, привлекает к этому колхозников. В статье же, наоборот, правление колхоза отодвигается в сторону. По материалу статьи создается впечатление, что в колхозе все делается коммунистами: сам секретарь парторганизации тов. Горбунов руководит «очисткой и подработкой семян», коммунист А. Кайгородцев «раздобыл в сельхознабе вал», коммунисты Горбунов и Кайгородцев «доложили правлению, что семена очищены отлично». И это преподносится

редакцией «Советской Сибири» как положительный образец партийного контроля над деятельностью правления.

Газета своими материалами нередко толкает секретарей райкомов непосредственно заниматься текущими оперативно-хозяйственными вопросами, связанными с кампаниями, отодвигая в сторону хозяйственников, советских работников. Наиболее типичной в этом отношении является заметка об отстающей МТС. В ней приводится много фактов о том, что нет запасных частей, нехватает кадров трактористов, запаздывают с ремонтом и т. д. Но в заметке даже не упоминается фамилия директора МТС, и во всех грехах МТС обвиняется районный комитет партии. В воронежской газете «Коммуна» 17 января 1948 г. была напечатана статья Я. Лынова «Нижедевицкий райком партии недооценивает ремонт тракторов». В этой статье рассказывается о беспорядках в Туровской МТС, о плохом ремонте тракторов. Но вместо того, чтобы предъявить серьезный счет директору МТС или сельхозотделу райисполкома, автор ограничивается тем, что ставит вопрос: какую позицию в отношении Туровской МТС занял Нижедевицкий райком партии. О партийной работе в заметке нет даже упоминания. Весь огонь критики за оперативные хозяйственные неполадки в работе колхозов, МТС, предприятий в таких материалах направляется, как правило, в адрес партийных организаций.

Такие материалы, неправильно ориентируя местные партийные организации в методах руководства, приучают и хозяйственных руководителей к неправильным методам работы. Часто хозяйственные работники выступают на практике в роли обвинителей, а райкомы — в роли обвиняемых. Дело дошло до того, что в ряде случаев областные советские и хозяйственные организации перестали верить в исполнительность своих подведомственных учреждений и обращаются в райкомы партии с телеграммами и письмами по вопросам работы своих районных организаций. В разобранных нами случаях отделы партийной жизни газет рассматривают райкомы партии не как органы политического руководства, а как учреждения, непосредственно ведающие теми или иными текущими кампаниями. Наши газеты дают мало, слишком мало статей и корреспонденций, которые помогали бы партийным организациям правильно размежевать политические и хозяйственные функции, работу партийных и хозяйственных органов.

Обязанность партийных отделов областных газет — помочь местным партийным органам правильно и лучше организовать руководство хозяйством. Надо конкретно показывать, как партийная, советская, хозяйственная и профсоюзная организации, идущие, выражаясь фигурально, в одной упряжке, каждая должна успешно решать свои, стоящие перед ней задачи в соответствии с тем местом, которое она занимает в советской государственной системе.

На страницах газет должна быть широко поставлена критика недостатков в методах руководства партийных организаций хозяй-

ственными органами. Вместе с тем отделы партийной жизни должны обстоятельно показывать на конкретных примерах, как партийные организации осуществляют и должны осуществлять политическое руководство хозяйственной деятельностью и контроль за нею, как должны на практике складываться взаимоотношения партийных организаций с хозяйственными органами.

Надо неустанно разъяснять на страницах наших газет, что освобождение партийных организаций от непосредственного занятия хозяйственными оперативными делами не означает отхода их от хозяйства. Речь идет не об ослаблении, а о повышении уровня руководства хозяйством, а следовательно, об усилении руководства, о том, чтобы сделать его более целеустремленным и более действенным; речь идет об отказе от неправильных методов руководства, от подмены хозяйственных органов партийными организациями.

Необходимо усилить освещение работы советских и хозяйственных органов, неустанно пропагандировать задачу их всемерного укрепления, строгого соблюдения принципа единоначалия. Изживать неправильные методы руководства партийных организаций хозяйством — это значит укреплять хозяйственные и советские органы, поднимать их авторитет, добиваться, чтобы они работали в полную меру своих сил и возможностей, чтобы их организаторская роль, инициатива в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства все время увеличивалась.

Вопросы политической работы в массах

Содержание работы партийных органов как органов политического руководства, конечно, не ограничивается контролем за хозяйственной деятельностью. Партийные организации отвечают за политическое воспитание трудящихся. Это очень важная, коренная функция партийных организаций. Это вопрос о постоянном, все усиливающемся влиянии партийных организаций в массах, об их авангардной, ведущей роли, о мобилизации народа на дело государственного, хозяйственного и культурного строительства. Итак, за политическую работу среди трудящихся непосредственно отвечают партийные организации.

Политическая работа с людьми, воспитание их в духе идей коммунизма, организация их на осуществление политики партии — такова еще одна важнейшая сторона политического руководства.

Ленин и Сталин неоднократно подчеркивали решающую роль субъективного фактора и прежде всего большевистских кадров, призванных направлять советских людей на преодоление трудностей, обеспечивать большевистские темпы в решении стоящих перед страной задач. Кадры, люди, решают успех выполнения планов. Мобилизация людей, коммунистическое воспитание их, укрепление их воли к труду, создание условий для повышения производительности труда, для проявления творческой инициативы, развертыва-

ния социалистического соревнования — вот важнейшее содержание партийной работы.

В условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму решающее значение приобретает коммунистическое воспитание трудящихся, повышение их политической сознательности. Чем лучше трудящиеся будут понимать задачи, которые стоят перед ними, природу трудностей, которые нам приходится преодолевать, тем большие успехи будут достигнуты в нашей работе, тем быстрее мы будем продвигаться вперед, по пути строительства коммунизма. Политическая и организаторская работа партийных организаций в массах и должна быть направлена на повышение политической сознательности трудящихся, на дальнейшее развитие советского патриотизма, на борьбу с пережитками капитализма в сознании людей, в частности с одним из их проявлений — низкопоклонством и раболепием перед иностранцами.

Факты показывают, что в политической работе среди масс еще не мало серьезных недостатков. Взять, к примеру, практику той же Чкаловской парторганизации. Проверка показала, что Чкаловский обком плохо работал с людьми, в его работе преобладали канцелярско-бюрократические методы. Он принимал много различных решений, но плохо организовывал людей — членов партии и беспартийных — на выполнение этих решений, не занимался проверкой исполнения. В лучшем случае обком ограничивался посылкой на места своих уполномоченных. В практике его работы посылка уполномоченных в районы и колхозы превратилась из чрезвычайной меры чуть ли не в единственный способ руководства колхозами и районами. Таким образом, обком опирался в своей деятельности на узкий круг людей, он имел дело по преимуществу с секретарями райкомов, а райкомы — с председателями колхозов.

Этот в корне неправильный способ руководства, противоречащий нашей большевистской практике, приводил к отрыву райкомов от колхозных парторганизаций, колхозного актива и масс колхозников, суживал базу работы и лишал райкомы возможности широко и всесторонне влиять на положение дел в колхозах. Этот бюрократический способ руководства не позволял пользоваться в полной мере имеющимися в районе резервами для подъема всей работы.

Сила партийного, политического руководства заключается в том, что его идеи, его замыслы являются достоянием не узкого круга людей, а широких масс. Политический руководитель должен быть организатором людей, возбудителем их энергии, инициативы, настойчивости в преодолении трудностей. Следовательно, главный рычаг политического руководства — это политическая работа среди масс. И поэтому запущенность партийно-политической работы в массах надо рассматривать не как практический недостаток деятельности парторганизации, а как крупнейшую политическую ошибку, ибо речь здесь идет в сущности об искажении партийной линии, о нарушении одного из основных организационных

принципов строения нашей партии, каким является постоянная связь партии и ее организаций с массами.

Крупнейшие успехи, которых мы достигли в деле коммунистического строительства, объясняются тем, что партия, ее местные организации сумели по-настоящему поднять к активному участию в строительстве самые глубокие толщи народных масс и в городе и в деревне, развернуть всенародное социалистическое соревнование, основанное на творческом трудовом подъеме и политической активности масс. Вместе с тем надо отметить, что в некоторых организациях обнаружилась тенденция перенести метод администрирования и в политическую работу. Выражается это в ряде случаев в оказывании социалистического соревнования, в попытке решать вопросы мобилизации масс не методами воспитания и убеждения, а путем администрирования. Порочная практика была обнаружена, в частности, в Кемеровской области. Здесь большевистский принцип организации социалистического соревнования, заключающийся в творческой инициативе масс и добровольности, оказался извращенным. На шахтах Прокопьевского рудника была, например, осуществлена политически вредная затея: вместо обязательств по соревнованию рабочим предлагали принимать «клятвенную присягу», а свою вину за плохую работу рудника руководители стали сваливать на нарушителей «клятвы».

Администрирование в политической работе выражается не только в такой явно грубой форме. А разве оно не проявляется также и в том, что, например, кое-где не уделяют внимания проведению рабочих собраний, что собирают их иногда наспех, во время смены рабочих, собирают для выслушивания приказов начальника, а не для серьезного обсуждения итогов работы цеха, предприятия за неделю или месяц, хода соревнования, вопросов внедрения новой техники, увеличения притока рационализаторских предложений и т. д.

Таковы существенные недостатки в постановке массовой политической работы. Посмотрим, как газеты реагируют на эти недостатки, как они освещают вопросы партийно-политической работы среди масс.

Далеко не все газеты и их отделы партийной жизни уделяют достаточное внимание освещению этих вопросов. Газеты нередко в своей практике освещения массово-политической работы страдают тем же недостатком, что и партийные организации; к освещению вопросов агитационной работы обращаются лишь в период той или иной массовой кампании. Это можно сказать, например, о газете «Брянский рабочий». В дни выборов в местные Советы в газете печатались заметки об опыте агитационной работы, статьи «В помощь агитатору» и т. д. Но вот закончилась избирательная кампания — и вместе с ней исчезли со страниц «Брянского рабочего» корреспонденции о политической работе в массах. Не слышно со страниц газеты голоса лучших агитаторов заводов, фабрик, колхозов, руководителей агитколлективов.

В лучшем случае «Брянский рабочий» время от времени пишет о работе агитаторов в информационном духе. Как, какими методами работают агитаторы, в чем их достижения и недостатки, что есть ценного, нового в их опыте — об этом в газете пишется мало.

Или взять архангельскую газету «Правда Севера». Здесь, как известно, основное место в хозяйстве области занимает лесная промышленность. Однако газета мало пишет о деятельности агитаторов на этом участке. 7 декабря 1947 г. она опубликовала статью собственного корреспондента Виноградова «У костра в делянке». Статья повествует о том, как агитатор на морозе, у костра, под шутки и прибаутки присутствующих во время обеденного перерыва читает один серьезный политический документ. Потребность в агитации автором этой статьи изображается более чем легкомысленно; дело начинается с того, что один из присутствующих обращается к агитатору со словами: «Давай к столу, друг, читай, аппетит лучше будет!». Диву даешься, как редакция областной газеты могла дойти до такой непозволительной иронии в освещении партийной работы.

Ярославская газета «Северный рабочий» умудрилась обойти молчанием постановление ЦК ВКП(б) «О недостатках и мерах улучшения работы с агитаторами в Сталинградской партийной организации», хотя ясно, что это решение имеет большое значение для всех партийных организаций.

Есть немало газет, которые как будто много занимаются агитационной и другой массово-политической работой, но ведут они это дело недостаточно квалифицированно и принципиально. В освещении этих вопросов у них нет остроты, не подчеркивается, что забвение политической работы в массах принижает уровень политического руководства партийных организаций. Некоторые газеты вместо того, чтобы критиковать вредную практику администрирования в работе с массами, сами толкают на это партийные организации. Например, прокопьевская городская газета, подняв шумиху вокруг «клятвы» и начав кампанию борьбы с «клятвопреступниками», огульно заносила в их число многих рабочих и командиров производства, а кемеровская газета «Кузбасс» прошла мимо этого явного извращения.

Отделы партийной жизни областных газет призваны систематически освещать организаторскую и политическую работу партийных организаций в массах. Они должны учить работников райкомов партии и первичных парторганизаций правильным большевистским методам работы с массами, показывать, как надо спланировать тысячи и десятки тысяч людей на выполнение стоящих задач.

Областная печать должна учить местных партийных работников высокой принципиальности в их отношении к массово-политической работе, как главному средству воздействия партийных организаций на хозяйственные дела.

Надо разъяснять партийным работникам, что забвение партийно-политической работы в массах — это не просто практический недостаток, а ошибка политического характера.

Газетам следует повседневно интересоваться деятельностью агитколлективов, формами и методами руководства ими со стороны секретарей райкомов и первичных парторганизаций, помогать налаживанию агитационной работы в массах.

Партийные организации располагают многочисленными и разнообразными средствами работы среди трудящихся: радио, кино, театры, издательства и т. д. Необходимо помочь партийным организациям в достаточной мере использовать эти средства массовой агитации и пропаганды, наладить руководство идеологическим фронтом, усилить борьбу с остатками буржуазной идеологии. Местный союз писателей, кино, радиовещание, театры, клубы, дворцы культуры и т. д. — все это прямые помощники партийных организаций в деле коммунистического воспитания народа и развертывания политической работы в массах. Нужно неустанно оттачивать все средства идеологического воздействия на массы, подчиняя их политическому просвещению трудящихся. И в этом большая роль принадлежит отделам партийной жизни наших газет.

Вопросы внутрипартийной жизни

В настоящее время партия ставит как одну из важнейших задач повышение уровня внутрипартийной жизни. И это понятно. Усиление роли партийных организаций как органов политического руководства и контроля зависит от боеспособности и организованности партийных рядов, от того, насколько активна и идейно насыщена внутренняя жизнь партийной организации. Каждому ясно, что от внутреннего состояния каждой парторганизации зависит ее влияние на массы, на работу предприятий, хозяйственных и культурных учреждений. Чем крепче и сплоченнее парторганизация, чем выше уровень ее внутренней жизни, тем шире и разностороннее ее влияние на работу всех организаций, тем богаче ее идейно-политическая и агитационная работа в массах.

Наша партия является боевой организацией, «активно мыслящей, самодеятельной, живущей живой жизнью, разрушающей старое и творящей новое» (Сталин). Она сильна активностью и самодеятельностью своих организаций и каждого коммуниста. Отсюда важнейшая задача руководства партийными организациями — неустанно развивать активность коммунистов, воспитывать у них чувство ответственности за устранение недостатков, широко развивать внутрипартийную демократию, большевистскую самокритику.

Но кое-где этот партийный принцип руководства парторганизациями нарушается. Вскрыто, например, что руководство Чкаловского обкома партийными организациями было поставлено не по

партийному, а по административному принципу. Известно, что административная работа основана по преимуществу на распоряжении, приказе, которые отдает руководитель учреждения, предприятия подчиненным работникам. Так вот эти методы усваивают и некоторые партийные руководители, забывая, что они не административные работники, а руководители партийных организаций, являющихся самостоятельными и строящих свою работу по принципу демократического централизма. Следовательно, на первом месте здесь должна быть забота о подъеме активности и самостоятельности партийных масс. Партийный руководитель не может опираться только на тех, кто непосредственно соприкасается с ним по должностному положению, как это было в Чкаловской организации. Здесь руководители обкома опирались в своей работе на узкий круг людей, действовали не через райкомы, а лишь через их секретарей, а райкомы — через председателей колхозов. Работая такими чуждыми нашим большевистским принципам методами, отдельные руководители Чкаловской парторганизации забросили работу с активом, не сплывали его и, в сущности, оторвались от партийных масс. Некоторые партийные организации совершенно не уделяли внимания развитию таких форм организационной работы, которые способствуют подъему активности партийных масс. Собрания партийного актива и пленумы партийных комитетов, имеющие большое значение для формирования новых кадров, воспитания политических руководителей и правильной организации партийного руководства, собирались редко.

Можно ли говорить о сплочении партийной организации, если даже партийные собрания созываются редко, если партийный актив, коммунисты не информируются во-время о важнейших решениях партии, не имеют возможности обсуждать вопросы жизни местных парторганизаций, вскрывать недостатки! Ясно, что подобная практика, являющаяся проявлением бюрократизма в партийной работе, препятствует росту активности коммунистов, развитию большевистской критики и самокритики и наносит серьезный ущерб делу воспитания партийного актива и партийных масс.

Такая практика ведет к принижению принципа коллективности руководства, и партийный работник начинает чувствовать себя чуть ли не единоначальником; он утрачивает потребность советоваться с активом, опираться на него, развивать большевистскую критику и самокритику.

Чтобы еще выше поднять, активизировать внутривнутрипартийную жизнь, надо решительно покончить с этим извращением большевистских методов руководства, допускаемым некоторыми партийными организациями. Необходимо напомнить указание товарища Сталина о том, что такие извращения создают «...опасность превращения наших партийных организаций, являющихся организациями самостоятельными, — в пустые канцелярские учреждения», что бороться с этим нужно, «...подымая активность партийных масс,

вовлекая их в решение вопросов нашего партийного руководства и насаждая систематически внутрипартийную демократию»¹.

Требование улучшить внутрипартийную работу вытекает также из того, что за время войны в составе партии произошли большие изменения. Две трети партийных рядов составляют сейчас молодые, как по возрасту, так и по стажу коммунисты. Значительное обновление состава партии возлагает на все парторганизации в качестве важнейшей задачи: с одной стороны, ограничение приема новых членов, а с другой — усиление партийно-организационной и партийно-политической работы с вновь вступившими членами и кандидатами партии.

Как видим, в области внутрипартийной жизни стоят большие задачи. А как освещаются эти задачи нашими газетами?

Надо прямо признать, что именно вопросы внутрипартийной жизни меньше и хуже всего освещаются в наших газетах. О массово-политической работе, о партийном контроле за деятельностью хозяйственных органов газеты пишут в общем немало. А вот освещение внутрипартийной жизни часто сводится к чисто информационным корреспонденциям об общих собраниях коммунистов да небольшим заметкам о постановке работы в политшколах. Например, воронежская газета «Коммуна» в целом неплохо освещает партийную жизнь, но она мало занимается внутренней жизнью парторганизаций. На ее страницах нет серьезных материалов, скажем, о практике проведения партийных собраний, о вовлечении коммунистов в активную партийную жизнь. Мало пишется о политическом воспитании коммунистов. За три месяца на страницах «Коммуны» не было более или менее серьезных материалов, освещающих внутреннюю жизнь сельских парторганизаций.

Задача отделов партийной жизни областных газет — наладить систематическое освещение вопросов внутрипартийной жизни. Необходимо критиковать неправильные методы руководства внутрипартийной работой, больше освещать вопросы проведения внутрипартийной демократии, разъяснять принципы и значение коллективности в партийной работе, поднимать роль бюро, пленумов партийных комитетов, собраний партактива, общих собраний первичных парторганизаций.

Необходимо усилить также освещение вопросов идейно-политического воспитания коммунистов, работы кружков и политшкол, практики работы с кадрами и их большевистского воспитания. Эти и другие темы внутрипартийной жизни надо серьезно разрабатывать на основе глубокого изучения жизни парторганизаций. Вопросы внутрипартийной жизни настолько серьезны, что их нельзя «только задевать», касаться вскользь, а нужно глубоко изучать и ставить самостоятельно.

Специального внимания требует к себе работа первичных партийных организаций, ибо здесь коммунисты прежде всего полу-

¹ XV съезд ВКП(б). Стенографический отчет, ч. I, стр. 69—70. Изд. 1935.

чают большевистское воспитание и закалку. Необходимо чаще помещать глубокие, содержательные статьи и корреспонденции, в которых на живом материале освещались бы все стороны работы первичных парторганизаций, содержался бы критический анализ недостатков, освещался бы большевистский опыт и давались полезные советы. Областная газета должна стать для секретаря первичной парторганизации своего рода постоянно действующим заочным семинаром.

В газетах необходимо публиковать материалы, разъясняющие требования партии к каждому коммунисту, права и обязанности членов партии, значение идейного роста коммунистов и их активной роли в жизни парторганизации для успешного решения задач социалистического строительства. Освещая внутреннюю жизнь партийных организаций, газеты должны воспитывать коммунистов в духе точного выполнения каждым членом и кандидатом партии Устава ВКП(б), в духе соблюдения железной партийной дисциплины.

Некоторые общие вопросы работы отделов партийной жизни

Очень важно, чтобы отделы партийной жизни ставили коренные вопросы партийной работы и помогали парторганизациям в перестройке их деятельности. Эта помощь осуществляется как путем критики недостатков, так и путем обобщения положительного опыта, т. е. раскрытия методов и стиля работы парторганизаций на конкретных положительных примерах.

Большевистская критика недостатков в работе парторганизаций — лучший вид помощи. Но здесь мы встречаемся с одним серьезным недочетом. Речь идет о том, что в иных корреспонденциях и статьях больше критики разносной, чем поучительной. У нас есть такие недостаточно партийно воспитанные газетчики, которым в райкоме партии обо всем откровенно расскажут, с сознанием ответственности и понимания дела раскроют недостатки своей работы, а они, эти газетчики, перечислят в своей корреспонденции недостатки, сообщенные им в райкоме, да и еще обвинят работников райкома в том, что они несмышлениши, не понимают значения такого-то вопроса, такой-то задачи... Такая критика не помогает делу. Большевистская критика — это не простое перечисление недостатков, это глубокий анализ недочетов, обстоятельное объяснение причин недостатков. Такая критика учит. Если человеку объяснят причины вскрытых недостатков, то как бы это ни было неприятно, человек поймет и сделает из критики необходимые выводы. А если просто будут говорить, что это плохо, это нехорошо, да еще ввернут «для остроты» несколько оскорбительных слов, то такая «критика» не даст ничего ни уму, ни сердцу, она только раздражает, обижает человека, но не помогает ликвидации недостатков.

Иные газеты допускают огульные обвинения. Недавно «Ульяновская правда» поместила корреспонденцию «За высокую

идейность и самокритичность в искусстве» (заметка о творческой конференции). В ней газета обрушивается на всю интеллигенцию города, говорит, например, что прения показали «наличие в театральных коллективах области (заметьте, во всех коллективах! — Л. С.) вреднейших тенденций, отдающих позорным для советского актера ячеством и мещанством» и так далее. В этом же духе газета пишет в одной передовой статье о медицинских работниках. И в том, и в другом случае налицо огульный, совершенно неправильный подход к делу.

Это совершенно неправильная и вредная практика: газета, критикующая в разносном тоне, не помогает осмысливать явления причины, породившие ошибки, недостатки, меры, которые надо принять, чтобы ликвидировать недостатки. Такая газета поучает, но не учит, не подсказывает, как лучше исправить положение. Давно известно, что не все поучающее является поучительным. «Критика», имевшая место на страницах «Ульяновской правды», поучительна в том смысле, как не надо критиковать. Надо помнить, что острая критика и разносная критика — не одно и то же.

Другим средством помощи в работе партийных организаций со стороны газет является обобщение положительного опыта. Газеты чаще и охотнее дают критические корреспонденции и статьи. Слов нет, критика недостатков — важнейшее средство воспитания наших кадров, улучшения руководства; но плохо, когда газета не освещает практическую работу партийных организаций, когда она не обобщает положительного опыта. В поле зрения наших газет должны находиться не только отрицательные факты, но и положительные, обобщение хорошего опыта, распространение которого позволит улучшить методы руководства. Ленин говорил, что искусство руководства не прирождено людям, а дается опытом. Распространение этого опыта и будет способствовать улучшению руководящей работы парторганизаций. Поэтому, не ослабляя критики недостатков, отделы партийной жизни газет должны больше обращать внимания на изучение и обобщение положительного опыта парторганизаций с тем, чтобы образцы хорошей работы, сила воздействия которых колоссальна, распространились на все организации. Надо помнить указание Ленина о том, что нужно вести неослабную войну за расширение области применения хороших образцов, делать их примерами, обязательными для всех.

Нельзя сказать, что областные газеты совсем не ведут никакой работы по обобщению положительного опыта. Многие из них дают тематические подборки по различным вопросам партийной жизни. Но этого мало, крайне мало. Дело в том, что многим газетам не хватает организаторской работы в обобщении положительного опыта. По большей части редакции ждут, когда материал о положительном опыте сам придет к ним; в результате такой практики много интересного, поучительного проходит мимо газет. Нужно помнить, что редакция — это не почтовый ящик. Задача газеты

заключается не только в том, чтобы пропагандировать уже известный положительный опыт, но и в том, чтобы находить такой опыт, создавать его. Как раз в этом у нас больше всего недостатков. Если мы ставим задачу показать роль, скажем, партийных собраний, то редакция не может ограничиваться только обобщением сложившейся практики; она может и должна содействовать улучшению практики проведения собраний, чтобы потом описать этот новый опыт.

В освещении положительного опыта очень важно избегать поверхностного подхода, не допускать штампа.

Между тем подобные факты формального отношения к пропаганде положительного опыта встречаются в практике некоторых газет. Например, «Ульяновская правда» нередко увлекается внешней стороной дела. В корреспонденции о сельскохозяйственной артели «Динамо» журналисты «Ульяновской правды» заметили, как «поблескивают начищенные гири» и сколь «лениво жуют жвачку длинноногие волю», припомнили, как «закатывали декабрьские вьюги 1946 года и отсвистели февральские вьюги». Но они оказались настолько невнимательными, что не «заметили» коммунистов в колхозе, тех людей, которые ведут артель к новому расцвету. В конце 1947 г. «Ульяновская правда» выступила с очерком А. Дубова «Секрет успеха». Речь шла о делах работников передового совхоза. Само название очерка обязывало автора обстоятельно рассказать об этом «секрете», о причинах успеха. Но автор не справился со своей задачей. Вместо того, чтобы вдумчиво изучить опыт работы парторганизации совхоза, он пошел по легкому пути пустых риторических упражнений. «Секрет успеха»? — вопрошает автор и незамедлительно, не вдумываясь в дело, отвечает: «Их нет, этих секретов. Дело в том, что по-новому работают в совхозе новые люди». О том, какие новые мероприятия проводит парторганизация совхоза, как она конкретно руководит, — об этом в статье нет ни слова. А ведь тема интересная — об организаторской, ведущей роли коммунистов в совхозе. Но эта важная тема так и осталась нераскрытой. И таких статей, в которых много словесных упражнений, но мало что сказано по существу затрагиваемых вопросов, в «Ульяновской правде» было изрядное количество.

Газета «Северный рабочий» (Ярославль) 24 января 1948 г. поместила статью «Улучшить руководство колхозными парторганизациями». В корреспонденции в 120 строк автор умудрился «описать» опыт пяти колхозных парторганизаций и шести райкомов партии. Нужно ли говорить о том, что это за описание? Ясно, что ничего путного и вразумительного в корреспонденции нельзя было сказать.

Во многих случаях, когда речь идет, например, о политическом воспитании коммунистов, редакции ограничиваются тем, что общаются о количестве организованных кружков, прочитанных лекций, числе коммунистов, занимающихся самообразованием, и т. д. А между тем задача состоит в том, чтобы по существу рассказать, как организовано дело, какие интересные формы и методы полити-

ческого образования применяются, что в этих методах заслуживает распространения, и затем на основе такого анализа сделать полноценные обобщающие выводы. При освещении партийной жизни мы не можем ограничиваться описанием организационно-технической стороны вопросов. Статья или корреспонденция, помещаемая в отделе партийной жизни, обязательно должна освещать все многообразие практического опыта, вскрывать по существу методы и организационные формы, при помощи которых парторганизация добивается тех или иных успехов.

Чем объясняется недостаток анализа и глубины в некоторых материалах, посвященных партийной работе? Причина этого прежде всего в том, что нередко работники отделов партийной жизни гонятся за количеством корреспонденций и статей на партийные темы и меньше всего заботятся о качестве материалов, иногда проявляют ненужную торопливость там, где нужно серьезно и вдумчиво поработать над вопросом. Иногда и сами партийные работники толкают редакции газет на этот путь легкомысленного подхода к освещению вопросов партийной жизни. Иные рассуждают так: такая-то газета напечатала пять статей, а такая-то — пятнадцать, — и по количеству статей судят о работе отдела партийной жизни. А ведь бывает так: газета дала за месяц две-три статьи, но серьезные, обстоятельные, и о них говорят несколько месяцев, их запоминают. А то можно дать и десять-пятнадцать корреспонденций и статей, но они пройдут бесследно, никого не затронут, никого не взволнуют.

Статьи и корреспонденции на любую тему, а тем более на партийную, должны быть серьезными, отличаться глубоким анализом, постановкой новых вопросов. Написать хорошую корреспонденцию или статью на партийную тему — дело, конечно, нелегкое. Оно требует от автора определенного кругозора, хорошего знания деталей партийной работы, знания предмета, определенных партийно-политических качеств. Требуется, далее, уметь глубоко вникать в жизнь, уметь отбирать из множества фактов самые ценные, убедительные, бьющие в цель, обобщать эти факты, делать из них выводы.

Журналист должен хорошо знать вопрос, о котором пишет, читать соответствующую литературу, следить за партийными решениями, быть тесно связанным с жизнью, постоянно работать над расширением своего политического и общекультурного кругозора, над повышением своего теоретического уровня.

Несколько замечаний относительно формы подачи материалов партийной жизни. Тут следует заметить, что некоторые наши газеты вообще ведутся не очень интересно, а партийный отдел особенно. Почему-то думают иногда, что партийный отдел — это какой-то официальный отдел в газете, в котором не должно допускаться ничего другого, кроме сухо, официально написанных статей. Это в корне неправильное мнение. Материалы партийного отдела, как и других отделов газеты, могут и должны быть живыми,

разнообразными по литературной форме. В наших областных газетах очень редко даются очерки, публицистические статьи, хорошие, живо написанные информационные заметки, разносторонне освещающие партийную жизнь. Например, за три месяца материала партийного отдела газеты «Красная Татария» по жанрам распределяются так: 9 передовых статей, 6 корреспонденций, 12 статей, 17 отчетов о пленумах и конференциях, 13 информационных заметок. За это время в газете не было ни одного очерка на партийную тему.

Существенные недостатки в освещении вопросов партийной жизни являются в значительной мере результатом слабой связи отделов партийной жизни газет с партийными организациями, а также плохой работы с авторским активом. Например, редакция газеты «Советская Сибирь» хотя и укрепила свои связи с активом, но допускает в этом деле тот недостаток, что перепоручает работу с ним второстепенным сотрудникам. Ответы авторам они пишут стандартные, формально-бюрократические. Например, в июле 1947 г. отдел партийной жизни получил из колхоза «Завет Ильича», Машковского района, письмо от тов. Сатыга о запущенности политической работы среди колхозников. Это письмо пролежало у сотрудника партийного отдела весь июль, и, конечно, некоторые факты устарели. Автору заметки было направлено письмо — бюрократическая отписка сотрудника отдела, сообщавшего: «То, о чем вы писали в заметке, относится к давно минувшим дням. Прошел почти месяц. Положение могло измениться. Короче говоря, есть необходимость написать заметку заново независимо от того, лучше или хуже у вас стала массово-политическая работа».

Единственный повод для написания такого бюрократического письма — столь же бюрократичен: снять письмо со счета отдела.

Ясно, что разнообразие тематики во многом зависит от того, как газета работает с авторским активом, насколько широк этот актив. Если к участию в газете привлекается большой круг партийных работников, все время находящихся в гуще партийной жизни, то и тематика будет разнообразной, интересной, содержательной и качество освещения вопросов высокое, свидетельствующее о серьезном знании дела.

В заключение несколько слов о самих работниках отделов партийной жизни редакций. Надо сказать, что в этом отношении не все обстоит благополучно. Отдел партийной жизни газеты «Северный рабочий» длительное время не был укомплектован кадрами. Только в январе 1948 г. бюро обкома утвердило заведующим отделом тов. Маркова, работавшего до этого зав. сектором информации обкома партии. Затем в феврале был утвержден и второй постоянный работник отдела. В редакции кемеровской областной газеты «Кузбасс» почти год нет, по существу говоря, партийного отдела. Здесь все дело ведется одним молодым журналистом, не имеющим достаточного опыта партийной работы. В газете «Совет-

ская Сибирь» за последние годы в партийном отделе сменилось три руководителя. В 1947 г. партийный отдел возглавлял тов. Фадеев, хорошо знакомый с партийной работой, но обком партии отозвал его на работу в аппарат обкома ВКП(б). А когда редактор газеты запротестовал, секретарь обкома так мотивировал свое решение: «Нам нужен в орготделе писака. Там много проектов и решений, докладных записок, а писать некому». Это — отдельные случаи из ряда фактов невнимательного отношения руководящих партийных органов к подбору работников в партийные отделы газет. Эти факты свидетельствуют о том, что некоторые областные комитеты партии явно недооценивают громадную роль, которая принадлежит партийной печати в оказании помощи местным партийным работникам.

Необходимо укрепить отделы партийной жизни знающими партийными кадрами, умеющими писать для газеты. Чтобы быть достойным работником отдела партийной жизни, мало обладать только квалификацией журналиста, литературного работника; здесь, кроме этого, нужно знать и свой предмет, знать партийную жизнь и работу. Надо посылать на это дело в редакции газет толковых людей, знакомых с вопросами партийного строительства. Это поможет поднять освещение вопросов партийной жизни в газетах на уровень тех громадных задач, которые ставит Центральный Комитет партии в деле перестройки и развертывания организационной, пропагандистской и массово-политической работы парторганизаций.

СОДЕРЖАНИЕ

	<i>Стр.</i>
Вопросы партийного руководства хозяйством	6
Вопросы политической работы в массах	11
Вопросы внутривпартийной жизни	15
Некоторые общие вопросы работы отделов партийной жизни	18

16

Отв. редактор А. В. Гребнев

А06233 Подп. к печ. 2/VII 1948 г. Заказ 1100. Объем 1¹/₂ п. л. Тираж 35 000.

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б)
Москва, ул. Фридриха Энгельса, 46.

Цена 45 коп.